

# 戴笠的生活片段（二）

●黃天邁（曾任駐巴黎總領事、駐加彭共和國大使）

本文插圖刊5、24—28頁

## 由朋友而客卿部屬

我與戴雨農（笠）先生的淵源，由朋友而客卿而部屬，是畢生難忘的際遇。我雖一度附驥復興社，但非黃埔同學，未在特務處做過事，也非力行社故舊。我進軍統局工作，自民國卅一年至卅五年戴先生空難殉職時止，不過短短四年。有關戴先生的豐功偉業、嘉言良猷，資深同道比我知道的多。近年來有不少翔實傳記及懷舊文章發表，無須再加贅述。民國廿六年我在上海與戴先生結交後，聚少離多。我進軍統局後，才與戴先生公私生活打成一片：參與密勿外，私人聚首，交遊飲宴，隨節中原，西北、西南、京、滬、平、津，親歷各事，尤其是戴先生的生活片段，不盡為人知。此一代奇人的瑰意琦行，恐日久湮沒；故拉雜記下，以作永久紀念。本文全憑記憶，

時、地、人及細節難免錯誤，尚希同道指正。

## 家法嚴明人情味重

抗戰後期，一次農曆除夕，戴先生在重慶曾家岩公館邀幾位好友吃年夜飯，我幸陪末座。飯

後戴先生正在興高采烈，閒話家鄉（浙江江山）過年風俗，忽然想起一件事，追問公館秘書王漢光：「賈金南家裏送去豬肉和壓歲錢沒有？」王

漢光經戴先生一問，當時愣住，支吾地說：「忘記送了。」戴先生很生氣，用江山話罵了幾句。我聽懂的一句是「人在坐牢，家裏也要過年！」

當即命令王漢光連夜將豬肉及壓歲錢送去賈家。

戰時重慶人家不常吃肉，好不容易才打一次牙祭。過年送肉，被視為無上珍饈。賈家過年，家人不能團聚，景況悽涼。長官送肉送錢，得到不少溫暖。賈金南是公館副官，因在公館接收友人託帶兩隻皮箱，內裝值錢的日用品，涉嫌串通走私，被罰坐牢。戴先生對部屬親如家人，但為維持紀律，犯法必罰。處罰後又念其情可憫，往往法外施恩，人情味重。一切出於至性真情，絕非局外人所說的「使用權術」。

賈金南為南京人，跟隨戴先生多年。民國十七年北伐時期，戴先生以總司令部上尉參謀身份

奔走於徐州前線，蒐集軍事情報。賈金南是唯一跟隨的勤務兵。他與戴先生共患難，同甘苦，忠誠可靠。戴先生受知委員長（指蔣介石）。戴先

生及軍統局同人慣用的簡稱，下同。）以表現優異，漸被重用。由特務處至軍統局，由南京鷄鳩巷至重慶羅家灣，賈金南都跟在戴先生身邊。曾

家岩公館無女主人，亦無女傭。賈金南總管家事，照料戴先生飲食起居，佈置客廳，整理臥室，指揮侍役，招待客人，井井有條。戴先生幾乎一天都離不開他。他犯法坐牢，戴先生日常生活極

感不便。勝利後還都前夕，提前將賈金南開釋，派往南京佈置公館。賈金南對戴先生處罰毫無怨言，到南京後更為勤奮。卅五年，戴先生座機在南京附近穿雲下降，撞岱山墜毀。燒焦的遺骸被發現後，賈金南在風雨交加的一夜，一面看守，一面痛哭。後來守靈守墓如孝子。他說：「我恨不得也在飛機上，跟戴先生死在一起。」

公館另一副官于鈞羣，河北人，奉戴先生如神明。他常說：「戴先生要我去死，我就去死。」（軍統局同人都稱「戴先生」不用官銜），一次他在客廳摔碎一個花瓶，恰好戴先生從外面回來，看見那個朋友送的有紀念價值的花瓶粉碎，大

罵于鈞羣一頓。于鈞羣很難過，他對我說：「我想請長假，免得惹戴先生生氣。」戴先生發脾氣

如急雷閃電，一霎時卽雨過天晴。我告訴戴先生說：「說于鈞羣要請長假。戴先生說：「他也是無心之過，我不該罵他。他果真想離開，調他到局本部工作好了。」我將戴先生的話轉告于鈞羣，他說：「我捨不得離開戴先生，不要調我走。」十年後我在臺北遇到于鈞羣，提起戴先生，他熱淚盈眶，猶悼念不已。軍統局有一種特殊現象，爲其人軍政機關所無。同人自高級幹部至勤務兵，每人都認戴先生爲知己。戴先生直接領導，親自考核，與部屬間有深厚感情。同人誓死效忠，接受責罰也心甘情願。戴先生死後，大家哀痛如喪考妣。故天津市長張廷謨（直卿）說得好，他說：「我看過多少達官貴人死後，部下追悼，無非虛應故事。唯戴先生死後，上上下下都痛哭流涕，真情流露，足見戴先生之偉大與感人之深。」大陸淪陷後，有極少數軍統局幹部，如文強、沈醉等，以文字及廣播，捏造事實，對戴先生誣戲利用，罵，醜化軍統局及昔日袍澤同事。此輩過去曾被戴先生寵信提拔，受軍統局豢養培植，堅決反共，自矢忠貞。竟變節投降，甘受中共誘脅利用，昧著良心說話。清夜捫心自問，能無愧疚！很多人這樣說：「戴先生不死，或死後不是由毛人鳳繼承領導，當不會有人變節。」是否如此？將永得不到答案。

安排恰到好處，比外交部禮賓作業亦不遜色。戴先生師承委員長，事事求全責備，必使盡善盡美。又能細心觀察，虛心學習。如曾從事軍事外交的朱世明及何世禮，都客串過戴先生的高等顧問。宴客事前主客陪客名單及菜單都經過細膩研究，客廳及餐廳佈置不求奢華，但求整潔。餐桌座位亦不馬虎，如杯筷放置不當，必親手糾正。戴先生過人之處並不在這些細節。有兩大特點必須指出：一是事前準備與客人談話主題，在輕鬆親切的氣氛下，達到預期表達或說服的目的，而不露痕跡。二是熱情洋溢，對人有融化力、說服力、吸引力。梅樂斯來華前，以為戴先生冷酷無情，及見戴先生，發現真相與傳聞恰好相反，很快就成爲戴先生的親密戰友。杜諾文放棄了篡奪中美所領導權的野心，赫爾利讚美所的成就，魏德邁主張美國恢復對華軍經援，柯克力主助我國建立强大海軍。凡此種種，多出於戴先生的說服力與人格感召，可以說是招待外賓的成功。

時到達。戴先生說不了幾句話，就說有急事必須進城（重慶市），留卓獻書、劉鎮芳與我繼續商談，並囑招待梅樂斯午餐。下午戴先生並未回來，又留梅樂斯吃晚飯。飯後戴先生趕回，連說對不起，並問：「談了一天，應該有結論吧？」我當報告，尚有軍氈及蚊帳問題未解決。戴先生說：「好辦，軍氈蚊帳可以不要，左輪手槍也可以減少；但請美方增加毛瑟槍百分之三十。」梅樂斯聽戴先生說有的可以不要，可以減少，面有喜色。隨後又聽說毛瑟槍要增加，皺起眉頭，終於說了話。他說：「戴將軍，我真服了你。我們談了一天，實在太疲倦了。現在又提出新問題，勢將連夜討論，談到明天。我們不要再談了，卓將軍提出的清單，我答應照辦。」戴先生五分鐘即將問題解決，又贏得一次外交勝利。

美國戰略局局長杜諾文訪華，表面任務爲與戴先生檢討中美所工作。骨子裏企圖將美海軍工作成果奪過來，指揮軍統局屬下的游擊隊。戴先生早悉此項陰謀，已胸有成竹。杜諾文被招待住神仙洞宋子文別墅，由蕭勃和我輪流陪伴。戴先生與杜諾文會談時，梅樂斯、蕭勃和我亦在座。杜諾文怪我方重視美海軍而輕視戰略局，盛氣凌人，會談不歡而散。晚間戴先生設宴款待，進餐時未談正面問題。飯後在小客廳密談，戴先生強調游擊隊作用在迎接美海軍陸戰隊在閩、浙沿海登陸。美方負責裝備訓練，因地形不熟，美軍不能參加作戰。暗示戰略局無法指揮。杜諾文原意要指揮游擊隊，喧賓奪主，與史迪威一鼻孔出氣。經戴先生以極誠懇態度痛陳利害，杜諾文

招待外賓熱情洋溢

戴先生從未去過外國，也未做過外交工作，但對西方及國際流行禮俗非常熟習。招待外賓，從幾百人會餐至少數人家常便飯，都鄭重其事，

始知難而退。

戴先生爲慰勞中美所美方軍官，每逢聖誕節及重要紀念日（如中、美兩國國慶日等）都設宴歡聚，並邀軍統局有關幹部作陪。U字形餐桌可坐三四百人，場面之大，爲戰時重慶所僅見。邀請女客限制極嚴，故軍統局幹部眷屬合乎戴先生要求者不多。爲了禮貌，有時也邀請鄭介民夫人及唐縱（乃建夫人）。毛人鳳常發牢騷，他說：「戴先生說我們的太太都是猪，上不得場面。」宴會用小杯喝中國酒。一次用茅臺，美國人不知酒性，連連乾杯，結果用擔架抬出去好幾個人。美軍官紛紛向戴先生敬酒，戴先指定代表四人：蕭勃、龔仙舫、李肖白和我。敬酒者可隨意選一代表對飲。戴先生雖有代表分勞，仍喝了不少酒，兩次去後面嘔吐，吐完再喝。飯後演國劇助興。美軍官跑到後臺，戴上鬚口，手持刀槍道具，出場亂舞。梅樂斯也請戴先生上臺，大家歡呼，羣情熱烈。我那晚喝了五十二杯茅臺，搖搖欲墜，由沈醉開吉普車送我回家。

美國駐華大使赫爾利到中美所視察，戴先生以大規模宴會招待。他與戴先生同樣熱情，一見如故。他發表演說，盛讚中美所成就及戴先生對抗戰之貢獻。赫爾利請杜魯門總統調史迪威回國，同時將美大使館內親共分子調走，由奔走國共和談而積極反共，多半是受戴先生說服之影響。魏德邁繼史迪威出任中國戰區參謀長，他駐昆明。昆明發生中國官員勾結美軍官盜賣汽油案，魏德邁電請委員長派戴先生前往昆明查辦。我陪戴先生前往。戴先生破除情面，無畏特權（涉案官

員爲龍雲幹部）將嫌犯拘捕，移交軍法審判處刑

，同案美軍官則被押解返美受審。魏德邁對戴先生本有成見。那次因辦案見面後改變態度，對戴先生有了好感。勝利後戴先生在上海宴請魏德邁，密談後魏德邁認清中共的真面目，他向杜魯門建議恢復對華軍經援。戴先生殉職後，我在天津

美領事館酒會中遇到魏德邁，他說：「戴將軍的死是中國的一大損失。」

戴先生在北平頤和園排雲殿招待美艦隊司令柯克海軍上將吃烤肉。柯克說話開門見山，無客套，與戴先生相見恨晚。晚間在吳泰勳（幼權）公館舉行舞會。舞會前戴先生與柯克促膝密談。

柯克表示，美海軍願助中國重建海軍，共維護太平洋地區的安全，並願將剩餘軍艦贈送中國，包括驅逐艦、巡洋艦、航空母艦多艘，以加強由遼東半島至海南島之海防。柯克邀請戴先生訪問美國，乘機與海軍首長會商今後合作問題。戴先生說尚需請示委員長，如國內工作可以脫身，當可奉准成行。是晚舞會至凌晨方散。柯克赴南苑機場搭軍機飛往青島，我陪戴先生往機場送行。柯克上機前對戴先生說：「謝謝你的招待。希望在不久的將來，美國海軍在美國歡迎你。」

## 佳節思親電報拜年

民國卅一年，我進軍統局工作不久，即隨戴先生出巡蘭州，住「九間樓」。時值嚴冬，室內圍爐取暖，戶外則寒風凜冽，冰天雪地，手腳都被凍僵。戴先生在蘭訓班大禮堂主持朝會，大家都聽得喜氣洋洋。戴先生穿一件藏青棉袍，神采煥發，毫無病容。進餐時殷勤勸酒，並分發孩子們糖果紅包。午夜始盡歡而散。戴先生同

四面透風，等於露天。穿棉軍服的教官學員還可

以抵抗寒氣。隨節團人穿的，則是在重慶時穿的薄呢中山裝，又不能穿大衣，都凍得發抖。後經

駐地同人指點，才發現原來有禦寒妙計。朝會前到小吃館吃一大碗泡饃（厚餅撕成小塊放牛羊肉湯內）果然全身溫暖。高級幹部如蘭訓班副主任胡國振、蘭州工作站站長程一鳴等，穿的軍服或中山裝有紫羔皮裏。他們也爲我做了一套。戴先生穿一套哩嘅中山裝，內加衛生衣及毛織背心，看到我們服裝臃腫，頻頻搖頭。胡國振說：「戴先生要不要也做一套？」戴先生說：「胡鬧！你們僞裝，何以作學員們的表率！索性穿棉軍服好了。」戴先生因工作緊張，又受氣候變化影響，忽患咯血症，延醫診治，醫囑靜養。戴先生生病的消息很快就傳到重慶。委員長得悉後，電准假一個月，工作由鄭介民暫代。戴先生對我說：「委員長關切愛護，使我感動。我想回一電報，表達衷心感激，仍願力疾從公，不必休假。古人鞠躬盡瘁，死而後已，我的病還不至於死，豈可偷閒。」戴先生與我研究電稿，仔細斟酌辭句，定稿後交報務員火速譯發。戴先生對委員長一本赤誠，慷慨陳詞，真情流露，非奉承敷衍之官樣文章可比。

過了幾天，除夕（農曆）將臨。戴先生抱病準備過年，應辦各事，親自指揮。聚餐邀內外勤幹部及眷屬參加，也有小孩。花盆座檯都漆成紅色

到書房，伏案振筆疾書，寫了兩份拜年電稿，一外致委員長，一致戴太夫人。元旦天剛亮，隨節人員站在戴先生房門口，揚聲說給戴先生拜年。戴先生早已起床，開門對大家連說不必，接着說：

「大家身體健康，工作順利。」並象徵式分發紅包。我是第一次與戴先生一起過年，以後兩次係在重慶、北平。

在重慶是在曾家岩公館過年。戴先生邀潘有聲胡蝶夫婦及小女兒，我夫婦及小女兒，還有蕭

勃，同吃年夜飯。局本部新年聚餐多在卅日及元

旦中午舉行。戴先生體念同人，除夕與家人團聚，故聚餐避免在除夕舉行。蕭勃時任駐美大使館

副武官，回國述職，隻身在重慶。潘有聲胡蝶係

在重慶臨時作客。戴先生對我夫婦說：「你們在

國外多年，習慣了過洋年洋節，也讓你們過一次中國年。」進餐時閒話家常，蕭勃還說了幾個湖南笑話。蕭勃，湖南人，中美所是他在美國與美海軍部合議促成，軍統局能與美海軍密切合作，獲致輝煌戰果，蕭勃應居首功。飯後戴先生與孩子們玩撲克牌遊戲，默記分數，不是賭錢。我久仰影后胡蝶大名，她主演的電影，我一部也未看過，僅在報章雜誌上看過她的玉照。在戴公館和她見面還是第一次。她不到四十歲，酒渦笑靨，明媚照人，儀態萬千，盛名絕非虛致。我與她提起北平，我說我在北平長大，她說她去過兩次，很喜愛故都風物。她又說「九一八」那一年她不說「九一八」，連說「該罰該罰」。其實不是我

先提起的。稍晚由戴先生帶領，大家往後院放爆竹。手持爆竹，點燃後向上一拋，在空中爆炸，孩子們極感興趣。午夜，我們互通「新年如意」後告辭。

勝利後一次在北平過年。除夕戴先生邀行政院長宋子文在吳幼權公館參加舞會。宋子文與戴先生有說有笑，狀極親密。戴先生稱宋子文爲「當朝一品」，宋子文逕呼戴先生爲「雨農」。宋子文未跳舞，戴先生鄭重介紹我與宋子文交談，並

並演出國劇。中美所一美軍少校的父母在北平住家，戴先生要我去接他們來欣賞國劇。我們都不知道在北平有這兩位老人家，竟被戴先生發現。事無鉅細，事事留心，美國人都爲之折服。那一次是戴先生生前過的最後一個年，兩個月後即遇空難。追憶往事，不禁歎歎。（未完待續）

# 聖文 戴笠新傳

費雲文著

全一冊定價新臺幣貳佰元郵撥〇〇一四〇四四一四號

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌刊載，經由費雲文先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：（一）戴笠其人其事（二）戴笠與忠義救國軍（三）戴笠與中美合作所（四）戴笠與抗日殺奸團（五）戴笠與雷鳴遠（六）戴笠與現代警察（七）戴笠與鄭介民（八）戴笠鋤奸記（九）戴笠與毛人鳳（十）戴笠的幾個戰場（十一）戴笠軼事（十二）戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照手稿墨蹟數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，聖文書局出版，中外雜誌讀者八折優待，祇收一百六十元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。